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CEREMONIE DES VŒUX 2012 

Mercredi 4 Janvier 2012  

 
 
 
"Monsieur SOUTRIC, Secrétaire Général de la Préfecture, 
Monsieur BOURG-BROC, député-maire de Châlons-en-Champagne, Président de la 
Communauté d’Agglomération, 
Monsieur BACHY, Président du Conseil Régional, 
Monsieur FERRALI, Directeur Régional des Finances Publiques, 
Messieurs les Colonels, 
Mesdames et Messieurs les Conseillers Généraux, 
Mesdames et Messieurs les maires et élus, 
Chers amis et collègues chefs d’entreprises, 
Mesdames et messieurs, 
 
C’est avec un grand plaisir que je vous accueille pour ce rendez-vous traditionnel, 
mais toujours convivial, où l’on échange sur les premiers bilans de l’année passée 
mais surtout sur les projets et les espoirs que nous avons pour les douze mois à 
venir. 
 
Dans les Chambres de commerce et d’industrie, l’année 2011 a marqué le début 
d’un nouveau mandat de cinq ans pour les chefs d’entreprises élus ou cooptés pour 
diriger cet établissement public chargé de représenter les intérêts des entreprises 
mais aussi de contribuer au développement économique local. 
 
Cette première année de travail collectif a été riche en réflexions et échanges, 
préalables aux prises de décision. J’ai souhaité que chaque chef d’entreprise 
s’engage dans une commission ou un groupe projets pour être acteur des décisions 
de la Chambre de commerce. 
 
Nous avons ainsi pu progresser sur différents domaines : 
 

• Le groupe projets chargé du développement industriel, animé par 
Germain COMTE et Michel DUMONT, prépare un projet d’accompagnement 
des PME en croissance afin de renforcer le tissu industriel et s’organise 
pour accompagner les chefs d’entreprise qui ont besoin de conseils dans 
des périodes délicates de leur gestion. Il travaille aussi à la promotion de la 
pépinière technologique que nos gérons au sein du Centre Arts et métiers. 

 
• Le groupe projets chargé du développement économique des territoires, 

animé par Jean-Pierre GUERIN et Frédéric JEAN, est allé au devant des élus 
des principales collectivités locales pour préparer un programme de 
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coopération. Il a ainsi imaginé le cycle des rencontres du développement 
économique en Champagne Centrale avec l’objectif de partager avec les 
communautés d’agglomération et de communes une ambition d’accueil 
d’activités nouvelles et un plan de prospection commerciale des 
investisseurs. Le premier petit-déjeuner a eu lieu le 20 décembre dernier 
avec le témoignage de l’agglomération de Rodez. Le second aura lieu en 
février. 

 
• Le groupe projets commerce et tourisme est animé par Alexandre MACHET 

et Didier LEPISSIER, mais avec toute une équipe qui travaille sur ces sujets 
depuis la précédente mandature. S’il n’y a plus de CDEC où les projets de 
création de surfaces commerciales faisaient toujours l’objet de débats 
difficiles, il reste un champ d’intervention vaste pour aider les 
commerçants indépendants et les prestataires de services à réussir les 
mutations imposées par le commerce sur internet, par la modification des 
comportements des consommateurs, par le recul démographique, … Je ne 
vous cacherai pas notre inquiétude sur l’évolution des chiffres d’affaires 
dans de nombreux secteurs. L’étude des flux de consommations que nous 
venons de réaliser sur la Marne donne des premiers résultats mitigés. C’est 
pourquoi, avec les Unions de commerçants, nous voulons accentuer notre 
soutien aux petites entreprises. 

 
• L’évènement commercial local, qui a un rayonnement national non contesté 

en Champagne-Ardenne, est la Foire de Châlons-en-Champagne. Nous 
sommes tous heureux que 2012 marque le départ d’une nouvelle étape 
dans sa croissance avec la mise à disposition d’un Parc des Expositions 
exceptionnel. Il devrait permettre l’organisation par l’UCIA associée à VEGA 
de nouveaux évènements commerciaux et autres contribuant au 
rayonnement de notre ville. 

 
• Le groupe projets chargé du développement de l’emploi et de la formation, 

animé par Mme Joëlle SORDET et par Xavier JARRY, a soutenu 
l’organisation de la journée sur l’emploi des travailleurs handicapés au 
printemps dernier. Le succès a été au rendez-vous puisque plusieurs 
entreprises ont pu recruter des collaborateurs handicapés dans les 
semaines qui ont suivi. Et le 20 janvier prochain, nous organiserons à 
Châlons-en-Champagne la nuit de l’orientation, une opération nationale 
initiée par le réseau des CCI qui permet de présenter aux jeunes, sous un 
angle très pratique et dans une ambiance détendue, différents métiers 
avec les voies d’accès par la formation. 

 
• La formation, c’est aussi l’IPI pour notre CCI. Après 22 années de 

fonctionnement, nous avons délivré le 1000ème diplôme en septembre 
dernier et la croissance se poursuit puisque la double compétence 
management et technologie est de plus en plus demandée par les 
entreprises industrielles. En septembre 2011, 65 jeunes sont sortis avec un 
titre de niveau bac+4 et 11 avec un titre de niveau bac+5. En septembre 
prochain, le flux de sortie annuel atteindra 85. 
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Le rayonnement de l’IPI dépasse largement la Champagne-Ardenne. Notre modèle a 
été repris par la CCI du Tarn qui gère un IPI, à Albi depuis 4 ans, puis par la CCI de 
la Sarthe qui vient d’ouvrir un IPI au Mans en septembre dernier. Nous avançons 
ainsi progressivement vers l’objectif de couvrir la France par un réseau intégré de 5 
écoles partageant les mêmes objectifs pédagogiques mais surtout les mêmes 
valeurs de formation en alternance des jeunes pour les entreprises industrielles. 
 
Nous devons évoluer en permanence car nous constatons que le recrutement de 
personnes qualifiées reste un grave problème pour les entreprises. Les contacts de 
l’IPI et son travail d’observation de l’évolution de besoins de compétences dans les 
entreprises nous ont conduits à décider d’ouvrir en octobre prochain une formation 
de chargés d’affaires à un niveau bac+5. Comme toujours, nous démarrerons 
modestement car nous allons encore innover au niveau pédagogique en nous 
appuyons sur l’alternance pour rester adaptés aux attentes des entreprises. 
 
Je tiens à mettre en valeur ici l’appui financier que nous apporte le Conseil régional. 
Sans la dotation annuelle qui reste proche de 25 % du budget, nous ne pourrions 
former ces jeunes dont la majorité n’a pas les moyens de payer le coût réel de la 
formation. L’effort financier est aussi significatif pour notre propre budget mais c’est 
une grande satisfaction de recevoir la reconnaissance des entreprises et des jeunes. 
 
Je ne voudrais pas terminer ce long passage sur la formation sans saluer la réussite 
continue du CFA que nous avons créé il y a presque 40 ans et qui est devenu Centre 
ALFOR en élargissant ses compétences à l’école de la deuxième chance et à d’autres 
formations qualifiantes regroupées dans LOGISTERE. Nous ne disons pas assez que 
nous avons à Châlons-en-Champagne un des dix premiers centres de formation en 
alternance de France. 
 
En matière d’immobilier d’entreprise, un des points forts historiques de notre CCI, le 
groupe projets est animé par Jacky VAUTHIER à qui nous avons également confié la 
présidence de la SAS Champagne Centrale Développement, société de droit privée 
unissant la Chambre à trois grandes banques régionales et à l’association de chefs 
d’entreprises Chalenge avec l’objectif d’investir dans l’immobilier d’entreprises. 
 
Notre Chambre a encore été très active sur ce domaine en construisant un nouveau 
bâtiment à Sainte-Ménehould pour retenir la société SODIF, un grossiste en fleurs, 
qui s’apprêtait à quitter l’Argonne par manque de locaux adaptés à son expansion. 
Nous en avons profité pour surdimensionné le bâtiment et disposer d’une cellule 
supplémentaire de 150 m2. Celle-ci a été louée à un transporteur dès la fin du 
chantier. 
 
Je rappelle que nous avions déjà investi 1 M€ l’année précédente sur la même zone 
des Accrues pour accueillir la société de fabrication d’emballages alimentaires 
SOREPACK. 
 
Sainte-Ménehould est devenu un territoire d’investissements industriels puisque la 
société ALBEA prépare maintenant le regroupement de ses deux unités argonnaises 
dans une usine neuve. Dès l’annonce du projet et la sollicitation qui nous a été 
adressée, notre Assemblée a voté une dotation de 500 000 € pour soutenir 
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l’investissement qui approche les 20 M€. 600 emplois sont concernés dans 
l’Argonne. Le projet est complexe à monter mais il est en bonne voie. La forme 
définitive de notre intervention n’est pas encore arrêtée car nous avons pour 
principe de n’intervenir que si les investisseurs privés ne peuvent porter seuls un 
projet. Nos investissements sont destinés à l’implantation et au développement des 
entreprises et non au traitement de friches. 
 
Mais le ralentissement de l’activité économique en fin d’année vient de nous amener 
à différer un projet important : la société NORBERT DENTRESSANGLE nous a 
demandé cette semaine de reporter la construction de l’entrepôt de messagerie 
prévue à Vatry que nous devions lui louer dans un an. Elle continuera encore 
quelques mois à exploiter un petit entrepôt à La Veuve dans lequel elle a quand 
même créé 30 emplois en 2011. 
 
Nous formulons le vœu, avec nos amis vitryats, que les investissements industriels 
reprennent également dans le sud-est du département. Là aussi, nous voulons 
apporter tout notre appui pour favoriser l’implantation d’entreprises et la croissance 
de l’emploi. Nous continuons à croire à la réalisation du projet CIMV à Loisy-sur-
Marne. Un projet complexe, innovant, dont le coût dépasse 150 M€ ne peut se 
réaliser aussi rapidement qu’on l’avait espéré. Mais sa concrétisation marquera 
l’entrée de notre territoire dans l’avant-garde mondiale de la raffinerie du végétal. 
 
A Vatry, l’année 2011 a marqué un tournant : le transport de passagers a gagné 
toute sa crédibilité avec 51 000 personnes transportées. En conséquence, le 
programme des vols 2012 laisse espérer un doublement du trafic, avec des lignes 
régulières low-cost sur trois destinations, plus 50 vols charters et une aviation 
d’affaires discrète mais crédible. 
 
S’agissant du fret, les mauvais résultats de 2011 seront vite oubliés avec la mise en 
place en mars prochain de 3 liaisons hebdomadaires avec Cheng Du et Shanghai en 
Boeing 747. On devrait rapidement se rapprocher des tonnages traités en 2009. Il 
faut souhaiter que cette renaissance du fret suscite l’arrivée d’autres compagnies 
pour diversifier les destinations régulières offertes au départ de Vatry. 
 
Je terminerai ce tour d’horizon sur 2011en évoquant les moments tristes que nous 
avons vécus avec le départ prématuré de deux chefs d’entreprises très différents 
mais qui ont été tous les deux des grands acteurs de l’économie locale impliqués 
dans la vie de notre Chambre. Je veux saluer la mémoire de Jean-Claude PICARDEL 
qui a créé de nombreuses activités et qui s’est engagé pour Vatry au sein de 
l’association CHALENGE. 
 
Nous avons aussi une pensée pour François JACQUEMIN qui m’a précédé ici à la 
fonction de Président et qui m’a bien aidé à prendre sa succession. 
 
Nous devons tous être reconnaissants pour leur engagement dans le développement 
de notre territoire et garder en mémoire les valeurs qu’ils ont défendues. 
 
Deux nominations m’ont fait particulièrement plaisir ces derniers mois : l’élection de 
François GOMARIZ à la présidence de CHALENGE (en remplacement de 
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Jean-Claude PICARDEL) et la désignation de Bruno ARCADIPANE à la tête de 
l’antenne locale du MEDEF MARNE. 
 
Ils illustrent l’un et l’autre l’arrivée d’une nouvelle génération pour conduire les 
actions collectives contribuant au développement des entreprises. Ils ne sont pas 
seuls, j’ai cité précédemment les animateurs de nos groupes projets dans lesquels 
on trouve ceux qui prendront nos responsabilités dans le futur. 
 
Pour la pérennité de notre Chambre, pour le rayonnement économique de nos 
arrondissements et de notre région, je suis heureux de pouvoir compter sur une 
équipe de chefs d’entreprise aussi diversifiée, compétente et mobilisée. C’est un 
atout extraordinaire qu’il faut entretenir. 
 
L’année 2012 s’annonce difficile pour les affaires, sans que la responsabilité de la 
dégradation économique puisse nous être attribuée. Je souhaite que l’ensemble de 
la classe politique, qui va beaucoup se mobiliser pour nous annoncer un avenir 
meilleur, sache mettre en œuvre des réformes qui permettront aux entreprises de 
se développer en innovant et en créant des richesses et à chacun de trouver sa 
place et sa dignité dans la société. 
 
Je vous souhaite une bonne et heureuse année 2012." 
 
Michel GOBILLOT 
Président de la Chambre de Commerce et d'Industrie Territoriale 
de Châlons-en-Champagne, Vitry-le-François, Sainte-Ménehould 


